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ктуальність обраної про-
блеми підтверджується по-
ширенням відомих інтегра-
ційних освітніх процесів у 
Європі та в усьому світі, не-
впинним зростанням потре-

би у фахівцях з технічних спеціальностей, 
які володіють професійною іноземною мо-
вою та спроможні вести ділові переговори, 
готувати технічну документацію і наукові 
звіти іноземною мовою, комфортно відчу-
вати себе серед фахівців в іншомовному 
середовищі. Серед таких випускників тех-
нічних університетів особливе місце по-
сідають майбутні фахівці з інформаційно-
комунікаційних технологій (ІКТ).

Метою цієї статті автори визначають 
узагальнення методичних підходів до фор-
мування якісного навчання студентів за 
спеціальностями, пов’язаними з ІКТ, до 
професійної діяльності в умовах іншомов-
ного професійного середовища.

Система комп’ютерного навчання 
іноземної мови майбутніх фахівців з ІКТ 
за структурою має містити: технічне за-
безпечення (комп’ютер і пов’язані з ним 
прилади); відповідне системне і загальне 
програмне забезпечення; спеціальне на-
вчальне забезпечення, що саме й складає 
методичне підґрунтя реалізації педагогіч-
ного процесу.
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У перших моделях комп’ютерного на-
вчання містилися програми, основними 
компонентами яких були, зазвичай, на-
вчальні тексти за фахом, завдання й оцінні 
шкали, підказки для тих, хто навчається.

Внаслідок постійного ускладнення 
функцій комп’ютера, до навчального за-
безпечення починають залучати програми 
інтерфейсу користувачів, програми для 
простеження траєкторії та історії навчання 
конкретного студента (учня), для побудови 
його індивідуальної моделі навчання.

У сучасних комп’ютерних системах про-
цес навчання іноземних мов підтримується 
багатьма програмами. Комплекс програм, 
що виконують одну або декілька навчаль-
них функцій, називається модулем [8]. 
Інтелектуальні навчальні системи містять 
такі модулі: експертний модуль; педаго-
гічний модуль, що забезпечує управління 
навчальною діяльністю; модуль студента; 
інтерфейс користувача [8].

Комп’ютер може виконувати роль кон-
сультанта викладача під час діагностики 
рівня знань учня, оцінювання навчального 
матеріалу, вибору методу навчання тощо.

Одним із комп’ютерних засобів для на-
вчання іншомовної комунікації майбутніх 
фахівців з ІКТ у вищій технічній школі є 
електронний навчальний курс (ЕНК) – ці-
лісна методична система, яка базується на 
використанні комп’ютерних технологій та 
інтернет-засобів і забезпечує навчання сту-
дентів за індивідуальними й оптимальними 
навчальними програмами із керуванням 
процесом навчання [6].

У структурі такого електронного під-
ручника виокремлюють два рівні. Перший 
містить: основний теоретичний матеріал, 
що цілковито відповідає вимогам держав-
ного освітнього стандарту за спеціальніс-
тю; набір вправ і завдань, які допомагають 
набувати відповідні вміння й навички мис-
лення; засоби керування процесом навчан-
ня; засоби підсумкового оцінювання рівня 
засвоєння базових знань.

Другий рівень ЕНК складають: додатко-
вий навчальний матеріал, до якого студент 
може звернутися з метою поглибленого ви-

вчення окремих тем; розділи курсу, орієн-
товані на розвиток професійного інтересу 
й творчого мислення; засоби керування на-
вчальним процесом тощо [6].

До новітніх технологій навчання також 
належать інформаційно-комунікаційні тех-
нології, що стали доступними в останні де-
сять років, а саме:

• система мультимедіа – комплекс об-
ладнання, який дає можливість надавати 
користувачеві різноманітні види інформа-
ції в діалоговому режимі (текст, графіка, 
відео, звук, анімація);

• експертні системи, системи автомати-
зованого проектування;

• електронні бібліотечні каталоги, бази 
даних;

• локальні й глобальні (розподільні) об-
числювальні мережі;

• електронна пошта – один із режимів 
функціонування комп’ютерних мереж, що 
надає користувачам (викладачам, студен-
там) можливість обмінюватися текстовими 
та графічними повідомленнями;

• система телеконференцій – технологія, 
що дає змогу бачити на екранах комп’ютера 
тексти повідомлень учасників конференції, 
які перебувають на відстані одне від одного;

• навчальний телекомунікаційний про-
ект – спільна навчально-пізнавальна, 
творча або ігрова діяльність студентів, що 
організована на основі комп’ютерної теле-
комунікації, має спільну мету й узгодже-
ні способи дії, спрямована на досягнення 
спільного результату діяльності;

• організація та проведення дистанцій-
них занять (демонстраційна версія заняття з 
курсу; вступне заняття з курсу; індивідуаль-
не заняття-консультація; дистанційна кон-
ференція електронною поштою; чат-заняття; 
веб-заняття; дистанційна олімпіада);

• розроблені дистанційні навчальні кур-
си (загальні відомості про курс, дидактич-
не підґрунтя курсу: мета, зміст курсу, базові 
педагогічні технології, види й форми за-
нять для тих, хто навчається дистанційно, 
система контролю, оцінки й сертифікації 
результатів навчання; технічні та інші за-
соби навчання, особливості проведення й 
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адміністрування курсу, види дистанційних 
занять) [1, 12].

Зауважимо, що різні види телекомуніка-
ційного спілкування неспроможні повною 
мірою замінити (через низку психологіч-
них і педагогічних причин) безпосереднє, 
«живе» спілкування «студент-викладач».

Отже, системна організація комп’ю-
терного навчання майбутніх фахівців з ІКТ 
у вищій технічній школі суттєво впливає 
на якість іншомовної професійної освіти, 
на розвиток молодої людини, зміну пізна-
вальних процесів та емоційно-пізнавальної 
сфери. Спостерігається посилення пізна-
вальної мотивації студентів під час роботи 
з комп’ютером.

Використання новітніх ІКТ у процесі 
професійної підготовки з іноземної мови 
студентів у вищій технічній школі сприяти-
ме самостійній навчальній діяльності й ак-
тивності студентів, розвиткові здатності до 
самоосвіти, самореалізації, самовиховання 
і самостійної професійної діяльності.

Перспективу подальшого вдоскона-
лення окресленої системи іншомовної 
комп’ютерної освіти можна означити у та-
ких напрямах:

• фундаменталізація освіти, що має сут-
тєво підвищити її якість;

• випереджальний характер модерніза-
ції всієї системи вищої професійної освіти, 
її спрямованість на проблеми майбутньої 
постіндустріальної цивілізації, розвиток 
творчих здібностей людини;

ширший доступ до системи вищої освіти 
завдяки використанню методів дистанцій-
ного навчання та самоосвіти на основі пер-
спективних інформаційних і комунікацій-
них технологій.
Визначення критеріїв якості іншомовної 

професійної освіти
Питання забезпечення якості підготовки 

майбутніх фахівців з ІКТ у вищій технічній 
школі та якості вищої освіти загалом є од-
нією з провідних проблем менеджменту 
освіти. Саме якість освіти, зокрема вищої, 
основою якої є професійна компетент-
ність фахівця, визначає рівень розвитку 
європейських і пострадянських країн, стає 

стратегічною галуззю, що забезпечує їхню 
національну безпеку, зростання і розвиток 
інтелектуального потенціалу всіх верств 
населення.

З огляду на системність нашого дослі-
дження, вважаємо за доцільне проаналі-
зувати проблему забезпечення якості під-
готовки майбутніх фахівців з ІКТ у тех-
нічних університетах на основі реалізації 
компетентнісного підходу.

Відповідно до основного змісту доку-
мента ЮНЕСКО «Реформа і розвиток ви-
щої освіти» [3] виокремимо три критерії 
освітньої діяльності, що свідчать про якість 
вищої освіти.

Перший критерій – якість персоналу, 
що визначається мірою академічної ква-
ліфікації викладачів і наукових співробіт-
ників вищого навчального закладу (ВНЗ). 
Якість персоналу та якість освітніх про-
грам у поєднанні з процесами викладання і 
здійснення наукових досліджень, за умови 
їхньої відповідності суспільному попиту, 
визначають академічну якість змісту на-
вчання у ВНЗ.

Другий критерій – якість підготовки 
студентів [3].

Третій критерій – якість інфраструкту-
ри і «фізичного навчального середовища» 
ВНЗ, що охоплює всю сукупність умов їх-
нього функціонування.

У наш час якість освіти оцінюється за 
мірою опанування компетенцій [3].

Навчання, засноване на компетенціях, 
полягає в такому [13]:

• компетенції утворюють основу будь-
якого курсу навчання;

• компетенції повідомляють тому, хто 
навчається, що вимагатиметься від нього 
надалі;

• компетенції допомагають організувати 
навчальний процес і послідовно розподіли-
ти навчальний матеріал;

• компетенції інформують про обсяг і 
види діяльності, необхідні для успішного 
навчання;

• компетенції становлять основу оціню-
вання знань студента й ефективності про-
понованого навчального курсу;
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• компетенції дають змогу обмінюватися 
інформацією з колегами, керівниками під-
приємств, фірм щодо того, чого та у який 
спосіб необхідно навчати [13].

За компетентнісного підходу до освіти 
принципове значення має додаток до ди-
плому (Diploma Supplement): перелік дис-
циплін, що відповідають академічній квалі-
фікації випускника університету, їхній об-
сяг та якість опанування. У цьому додатку 
передбачено також опис компетенцій, що 
відповідають академічному рівню виданого 
диплома.

Компетентнісний підхід – це метод мо-
делювання результатів навчання та подан-
ня їх як норм або стандартів якості вищої 
освіти (система забезпечення якості) [4].

Під результатами навчання розуміють 
компетенції, які складають знання, розу-
міння й навички того, кого навчають, що 
визначаються й для кожного модуля на-
вчальної програми, і для програми загалом. 
Створення відповідної системи заходів по-
требує зміни всієї парадигми вищої освіти, 
зокрема зміни методів навчання, процедур 
і критеріїв оцінювання, створення новітніх 
способів забезпечення якості освіти [4].

В умовах модернізації системи вищої 
технічної освіти постає питання: «Якими ж 
мають бути сучасні фахівці з інформаційно-
комунікаційних технологій?»

З позицій компетентнісного підходу 
(забезпечення якості освіти) основним ре-
зультатом є сформованість певних ключо-
вих компетентностей майбутніх фахівців з 
ІКТ. На нашу думку, з урахуванням вимог 
до випускника технічного університету, це 
мають бути: науково-пізнавальні компе-
тентності (базові знання з дисциплін); ін-
формаційні (уміння працювати з носіями 
інформації); комунікативні (уміння пра-
цювати в групі, аналізувати, порівнювати, 
подавати результати тощо); творчі (форму-
ються у процесі проблемно орієнтованого й 
проектно-організованого навчання) [5].

Означимо кілька особливостей розумін-
ня ключових компетентностей майбутніх 
фахівців з ІКТ, що формуються в техніч-
ному університеті. По-перше, це здатність 

ефективно діяти не лише в освітній, а й в 
інших сферах професійної діяльності. По-
друге – здатність діяти в ситуаціях, у яких 
виникає необхідність самостійного пошуку 
способів розв’язання проблем, оперативно-
го ухвалення рішень і самостійного оціню-
вання отриманих результатів.

Володіння інформацією, способами її 
отримання, оброблення й використання – 
необхідна умова успішного входження лю-
дини до сучасного ринку праці. Саме тому 
інформаційна компетентність нині зара-
хована до розряду ключових, а створення 
умов для становлення інформаційної ком-
петентності майбутніх фахівців з ІКТ по-
стає одним із пріоритетних завдань вищої 
технічної освіти. Що ж таке інформаційна 
компетентність?

Інформаційна компетентність – якість 
особистості, що є сукупністю знань, умінь, 
а також ціннісного ставлення до ефектив-
ної інформаційної діяльності різних видів, 
використання ІКТ для розв’язання соці-
ально значущих завдань, що виникають у 
реальних ситуаціях повсякденного життя 
людини в суспільстві [14].

Отже, компетентнісний підхід до навчан-
ня майбутніх фахівців з ІКТ є системним, 
міждисциплінарним, у ньому наявні осо-
бистісні та діяльнісні аспекти, прагматична 
й гуманістична спрямованості навчального 
процесу.

На основі компетентнісного підходу до 
організації навчального процесу у вищій 
технічній школі відбувається формування 
ключових компетенцій майбутніх фахівців 
з ІКТ, а саме: соціально-особистісних; еко-
номічних та організаційно-управлінських; 
загальнонаукових; загальнотехнічних; за-
гальнопрофесійних; спеціальних. Названі 
компетенції є невід’ємними складниками 
діяльності майбутніх фахівців з ІКТ та од-
ними з основних показників їхнього профе-
сіоналізму, а також необхідною умовою за-
безпечення якості вищої технічної освіти.

Перспективи поглиблення досліджень з 
цього напряму пов’язані з детальнішим ви-
вченням низки якостей учасників освітньої 
сфери діяльності: контингенту абітурієн-
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тів, а потім студентів; викладацького скла-
ду; змісту освіти; якості освітнього середо-
вища й умов організації навчання; якості 
педагогічних технологій; якості освітнього 
процесу та його ресурсного забезпечен-
ня; якості участі фахівця у виробництві 
товарів або послуг після закінчення ВНЗ; 
якості його соціокультурної діяльності в 
суспільстві; нарешті, якості життя самого 
фахівця, можливостей його подальшої са-
мореалізації.
Можливості реалізації компетентніс-

ного підходу в іншомовному навчанні 
фахівців технічних спеціальностей
Найважливішим напрямом професійної 

іншомовної підготовки майбутніх фахівців 
з ІКТ у технічних університетах є форму-
вання навичок і вмінь професійно спря-
мованого діалогічного спілкування, тобто 
спілкування під час безпосереднього кон-
такту з зарубіжними фахівцями.

Проте через недостатність годин, виділе-
них на навчання іноземної мови в немовно-
му (технічному) ВНЗ, не завжди можливо 
використовувати діалог як основну форму 
організації навчальних занять, зокрема з 
дисципліни «Іноземна мова за професій-
ним спрямуванням». Але педагогічна прак-
тика засвідчує, що роль діалогу в засвоєнні 
мовного матеріалу є значною, а тому цей 
факт необхідно враховувати у процесі ор-
ганізації та планування навчальних занять.

Багаторічний досвід педагогічної діяль-
ності авторів у технічних університетах 
уможливлює підтвердження того, що на-
вчання майбутніх фахівців з ІКТ іншомов-
ного професійно спрямованого діалогіч-
ного мовлення має ґрунтуватися на таких 
принципах:

• поетапність (цей принцип готує студен-
тів до побудови іншомовного вислову з ви-
ходом у спілкування спочатку в навчально-
мовленнєвій ситуації, а потім у рольовій грі);

• активність і дієвість характеру на вчан-
ня, комунікативність, ситуативно-тема тич-
на організація навчального процесу;

• професійна спрямованість навчання, 
міжпредметна координація, мотивація, 
міжкультурна взаємодія;

• урахування індивідуально-психоло гіч-
них особливостей студентів [11].

Зорієнтовані викладачем на дотриман-
ня названих принципів, студенти зможуть 
продемонструвати такі вміння: 1) обирати 
й використовувати адекватні мовні зразки 
відповідно до певної ситуації; 2) вести діа-
лог на професійні теми, працюючи в парах 
і групах, логічно і зв’язано вибудовуючи 
свій вислів; 3) слухати й чути партнера зі 
спілкування, розуміти його комунікативне 
завдання й досягати в ході спілкування ко-
мунікативної мети [11].

Рівень сформованості умінь іншомовно-
го професійно спрямованого діалогічного 
мовлення майбутніх фахівців з ІКТ мож-
ливо визначати, на нашу думку, за такими 
критеріями:

• опанування мовних професійних знань 
(знання граматичних структур та лексич-
них одиниць професійної спрямованості);

• готовність до мовленнєвої професійної 
взаємодії (вміння вести діалог на основі 
професійно орієнтованої лексики; вміння 
реалізовувати свої потреби в іншомовному 
професійному спілкуванні за допомогою 
різних мовних засобів);

• готовність до творчої професійної ді-
яльності (мотивація, пізнавальна й творча 
активність студентів) [11].

Формування вмінь іншомовного профе-
сійно спрямованого діалогічного мовлення 
майбутніх фахівців з ІКТ пропонується 
здійснювати за такою схемою: з викорис-
танням діалогу-зразка, на основі покро-
кового складання діалогу й за допомогою 
створення ситуацій спілкування [9].

Розглянемо методику реалізації цих 
трьох етапів докладніше.

Перший етап. Робота з діалогом-зразком 
зорієнтована на опанування студентами 
висловів іноземною мовою, тренування ко-
мунікативної взаємодії тих, хто спілкуєть-
ся, оперування мовним матеріалом у діало-
гічному мовленні, вміння трансформувати 
текст діалогу, а також на формування нави-
чок і вмінь складання діалогу за зразком.

Роботу з діалогом-зразком можливо по-
дати у таких вправах: прочитайте діалог за 
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ролями; перекладіть діалог з рідної мови 
на іноземну; самостійно розширте репліки 
в діалозі відповідно до комунікативного 
завдання; складіть діалог на основі теми, 
ситуації, ключових слів та з урахуванням 
певного комунікативного завдання; скла-
діть тематичний діалог з мікродіалогів із 
додаванням елементів діалогічної єдності 
тощо [9].

Другий етап. Навчання діалогічного 
мовлення на основі покрокового складання 
діалогу зорієнтоване на формування нави-
чок і вмінь студентів конструювати діалог у 
різних ситуаціях з урахуванням характеру 
комунікативних партнерів та їхньої міжро-
льової взаємодії.

Покрокове складання діалогу можна 
подати у таких вправах: опишіть ситуацію 
та складіть відповідну до неї репліку спо-
нукання; опишіть ситуацію, використову-
ючи готову репліку спонукання, і складіть 
репліки реагування певного типу (напри-
клад, згоди, заперечення, здивування, схва-
лення); складіть до цієї ж ситуації репліки 
спонукання та репліки іншого реагування 
(наприклад, відмови); розбийте діалог на 
мікродіалогічні єдності (спонукання – ре-
акція) і подайте їх у самостійно вигаданих 
ситуаціях; складіть із різнохарактерних ре-
плік зв’язний діалог, додаючи власні додат-
кові репліки тощо [9].

Третій етап. Навчання діалогічного мов-
лення за допомогою створення ситуацій 
спілкування передбачає опанування студен-
тами навичок і вмінь, потрібних для реаліза-
ції ситуації спілкування відповідно до кому-
нікативних завдань тих, хто спілкується, з 
урахуванням конкретних умов спілкування, 
а також з опорою на різні типи міжособис-
тісної та міжрольової взаємодії тих, хто спіл-
кується [9].

Ситуативно зумовлене навчання діало-
гічного мовлення може бути подано в різ-
номанітних вправах, наприклад: складіть 
діалог на основі інформації, що повідомля-
ється, з урахуванням ситуації та завдань 
спілкування; складіть діалог за прочитаним 
текстом; складіть серію діалогів (мікродіа-
логів) до типових ситуацій спілкування за 

темою; складіть мікродіалоги на різні теми 
для одних і тих самих ситуацій спілкуван-
ня; складіть різні діалоги й мікродіалоги до 
спілкування в умовах полілогу (дискусії, 
прес-конференції, телемосту) тощо [9].

На основі вищенаведеного можна кон-
статувати, що:

• діалог розглядається як дієвий засіб за-
своєння іноземної мови (мовного матеріа-
лу) у немовному (технічному) ВНЗ;

• діалог може вважатися ефективною 
формою організації усього процесу про-
фесійної іншомовної підготовки майбутніх 
фахівців з ІКТ у технічних університетах;

• діалог – це один із видів мовленнєвої 
діяльності, який майбутнім фахівцям з ІКТ 
необхідно опанувати задля результативно-
го спілкування в ситуаціях, пов’язаних із 
майбутньою професійною діяльністю.

Система комп’ютерної підтримки на-
вчального процесу на базі мовленнєвих 
вправ ґрунтується на засвоєнні мовленнє-
вого матеріалу та ситуативній актуалізації 
засвоєного матеріалу в професійному спіл-
куванні.

Перспективи подальшого дослідження 
цього підходу полягають у конкретизації 
тематики навчально-мовленнєвих ситуацій 
і навчальних ділових ігор, що моделюють 
професійне іншомовне середовище, підви-
щують мотивацію студентів до іншомовно-
го спілкування й формують усвідомлення 
потреби використання відповідних мов-
леннєвих вправ, поєднання вмінь іншомов-
ного професійно орієнтованого діалогіч-
ного мовлення з опануванням відповідних 
електронних засобів спілкування.

Висновки. Різноманітність підходів до 
вивчення будь-якої педагогічної пробле-
ми дає змогу розглянути різні складники, 
характеристики й можливості окремого 
підходу та сукупності їх для ефективно-
го розв’язання виявленої проблеми. У цій 
статті автори розглянули системний, ком-
петентнісний, якісний та діалогічний під-
ходи до формування іншомовної компе-
тентності майбутніх фахівців з ІКТ у тех-
нічному університеті.

Схарактеризовано методичні особливос-
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ті кожного підходу й перспективи продо-
вження досліджень в означених напрямах. 
У підготовці матеріалу статті використано 
особистий досвід педагогічної діяльності 
авторів у технічних університетах: НТУУ 
«Київський політехнічний інститут» та 
Східноукраїнському національному уні-
верситеті імені В. Даля. Апробація пропо-

нованих підходів у названих ВНЗ засвід-
чує доцільність застосування саме інтегра-
тивних моделей навчання у вдосконаленні 
професійної підготовки студентів, які на-
вчаються за спеціальностями, пов’язаними 
з використанням і проектуванням сучасних 
інформаційно-комунікаційних технологій і 
систем.
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